

这一年，致敬一起“拼”过的人们！

本报记者 邱海峰

2020年，极不平凡。这一年，新冠肺炎疫情对经济社会发展带来严重冲击，中国遭遇严重汛情，国内外形势复杂严峻。

面对风险挑战，14亿中国人风雨同舟，众志成城，奋力拼搏。这一年，疫情防控取得重大战略成

果，中国成为世界上第一个恢复经济增长的主要经济体，新时代脱贫攻坚目标任务如期完成，“奋斗者”号探秘海底1万米世界，嫦娥五号奔月“挖土”成功……一项项成就令每一个中国人无比自豪，更让人感佩所有为之“拼”过的人们！

“驰援火神山，有我！”

“这里建成后将成为省级重大疫情救治基地，目前我们正加紧施工。”12月17日上午，在湖北省人民医院洪山院区建设项目现场，中建三局总承包公司项目经理黄挡玉正拿着卷尺给工人们示范如何控制冠梁钢筋施工质量。为了排查安全隐患、保证工程质量，黄挡玉每天都会到工地上仔细检查一番。

回首这一年，黄挡玉很忙，也很充实。让他尤为难忘的是年初的经历：中建集团4万多名建设者急速驰援湖北武汉，10天建起火神山医院，12天建成雷神山医院。

时间紧、任务重，面对一场极度压缩时间空间的战役，全体建设者不惧困难、不分昼夜，就是豁出去，干！火神山医院建设消息一出，黄挡玉就主动报名，他是第一批到现场的员工之一。以往，工程进度都是按天算或按每12小时计算，这次实在太紧张，

项目指挥部带着大家连夜赶制了一份“小时制”作战地图；每一天，黄挡玉带领的小团队需要整理汇总十几家主参建单位的信息，下面的子级单位则多达一两百家……在火神山，一切节点都得以小时甚至以分钟计算。极限的工期要求，现场设计、施工、监理等人员一齐守在现场，边设计、边施工、边修改、边调整，完成了一项“不可能完成的任务”。

“这样的经历，一生中也就一次吧！”黄挡玉说，当时，每天都有新的同事加入，后来的人越来越多。

不仅是黄挡玉和他的工友们。面对突如其来的新冠肺炎疫情，一大批医务工作者、疾控人员、科技人员、社区工作者、志愿者等不畏艰险、日夜奋战，坚守在疫情防控第一线，用勤劳和智慧书写着保护生命、拯救生命的壮丽诗篇。



“抵达万米深海，给力！”

11月28日8时30分许，一阵汽笛声响，创造了10909米中国载人深潜新纪录的“奋斗者”号，完成第二阶段海试，胜利返航。

万米深海向中国人打开大门，这一成就离不开大批科研人员的艰辛付出。

大部分时间出差在外，即使是防疫期间也努力克服工作安排上的不便，加班加点完成科研工作；自2020年7月起，先后赴南海、西太平洋马里亚纳海沟海域分阶段进行海试验证，累计完成30次下潜，其中8次突破万米……这是“奋斗者”号研发团队的工作状态。

作为参与者之一，“奋斗者”号控制软件负责人赵兵深有感触。“作为控制软件负责人，除了负责核心控制软件的研发外，还要指导完成全系列软件的研发与测试工作。”在研制阶段，赵兵和团队克服了深潜

复杂环境下大惯量载体航行操控技术难题，实现了对“奋斗者”号在水下的高精度控制。他还作为主驾驶试航员完成8次下潜，下潜深度由300米逐渐加深，最终抵达万米深海。

海试之前，还有水池试验。赵兵作为主驾驶常常是早上9点进舱，晚上9点出舱。炎热的夏季，下潜舱内温度超过36℃，湿度超过80%，如蒸桑拿一样。克服高温的同时，他白天在舱内进行控制算法调试，晚上出舱后连夜分析下潜数据，准备第二天继续调试。就是这样的夜以继日，最终，自动控制精度全部优于设计指标。

这一年，“奋斗者”号探秘海底1万米世界，嫦娥五号月球“挖土”成功，“天问一号”奔赴火星、量子计算原型机“九章”面世……看着一项项重磅科技成果，让人忍不住为中国科研人员点赞。

“投入乡村振兴，充实！”

“会理石榴，饱满多汁，籽粒红润，口感清甜，您吃过吗？”直播间里忙得不亦乐乎的是何爽，这位来自四川大凉山的“95后”如今被不少人称为“新农人”。

今年，是何爽返乡创业的第三个年头。较创业之初，现在的她更忙碌：不仅每天直播，在第一批石榴成熟前的半个月，她几乎每天早上6点钟就要动身，沿着盘山路前往县城周边的各个产区，为消费者挑选出优质果子。

“8月到10月是石榴的销售旺季，借助电商直播等新渠道，这3个月的销量有数百万斤，每天至少1万单。”何爽说，收购、选果、接单、发货，这些工作都要做，“很忙，但很开心、很充实。乡亲们再也不用为石榴销路发愁了！”

从城市到乡村，从“白领”到

“新农人”，越来越多年轻人加入这个活力迸发的队伍：四川省蒲江县26岁的杨添财，通过电商销售当地苹果、猕猴桃等农货，实现年销售额超1亿元，带动大批贫困户脱贫；湖北随县的“90后”夫妇吴帅和曹方今年卖出了几千万元的当地香菇；湖南湘潭的谭宇翔半年多时间卖出90万单湘莲，今年的目标是销售额破亿元……

电商平台拼多多的数据显示，截至目前，拼多多平台已直接带动全国超过10万名“新农人”返乡创业，在云南、贵州、广西等省区的贫困地区，产生了一批集种植、生产、加工、销售一体化的现代农业产业园区，推动产业融合发展。

这一年，一大批“新农人”把青春播撒在田间地头，书写着属于自己的乡村振兴故事。



“终于脱贫了，开心！”

“近6000吨雪莲果滞销！”今年年初，上海援疆干部、云南文山州丘北县副县长贺志春接到当地农业合作社的求助信息。

一时间，贺志春坐不住了，戴上口罩，马不停蹄四处寻找销路。“丘北是中国优质雪莲果核心产区，雪莲果种植面积有2万多亩，1000多户建档立卡贫困户都要靠这个增收脱贫，一旦这些雪莲果卖不出去，今年的脱贫成效必然受影响，这可等不得。”贺志春说。

从微信朋友圈，到上海当地企业，再到各大电商平台……凡是能想到的渠道，贺志春和同事们一个都没放过，经常是一天辗转多地，

哪怕只为多卖出1斤雪莲果。“那阵子简直像着了魔了一样，见人就聊雪莲果，还试着搞起了‘直播’带货。”贺志春说，好在效果不错，所有滞销雪莲果都卖出去了。

作为县里主要负责东西部扶贫

协作的干部，贺志春和同事们今年始终处于“跑”的状态：跑上海，多次组织当地农业企业参加上海特色农产品展销会，增加销售订单；跑山区，带着笔记本深入山区村寨和贫困户中了解并记下群众增收致富现实需求，推动建设电商扶贫车间、发展特色养殖业；跑企业，积极引进拼多多、京东、淘宝等电商平台，为防疫期间滞销农产品打开销路。

“今年最让我开心的事，是在大家的共同努力下，丘北县5月份正式退出了贫困县序列。”提起这个，贺志春脸上洋溢着喜悦。

这一年，东部西部守望相助、协作攻坚，广大党员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲，各界人士倾力驰援，中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，取得了令世界刮目相看的重大胜利。

“做好每件平凡事，欣慰！”

刚从北京回来，余虹又一头扎进了车间，检查输煤情况。就在此前的11月24日，他被授予“全国劳动模范”称号。

作为福建华电永安发电有限公司燃管部燃运主管，今年53岁的余虹已在苦、脏、累、险的火电厂输煤岗位第一线坚守36年。尽管如今荣誉在身，他依旧每天把工作安排得满满当当。

“疫情防控、复工复产，电力供应得有保障。”余虹说，对于输煤岗位的人来说，最重要的就是保证煤不出问题。

提前1个半小时到岗，这是余虹的工作常态；向燃管班了解火车、汽车来煤情况，向值班长了解锅炉燃煤需求，哪个仓烧烟煤，哪个仓烧无烟煤；还要沿输煤系统走一遍，哪台设备正在备用，哪台设备有缺陷……有工友给余虹算了一笔账，2000多米的

输煤皮带系统，走上两遍就是5公里，这一年下来是1000多公里，36年就是6万多公里，足够绕地球一圈半。

输煤作业最头疼的是遇到台风暴雨，来煤被打湿会出现落煤管堵煤现象。今年，福建多次出现暴雨天气，余虹往车间跑得更勤了，只要一发现落煤管堵煤，他就第一个冲上去疏通。为尽快疏通积煤，余虹和工友们常常是不分白天黑夜连续苦战。久而久之，大家就传开了这样一句话：“输煤车间的事，只要有余虹顶着，天塌不下来！”

把平凡的事情做好，把简单的事情做实。”谈及自己的工作，余虹常说起这样一句话。

这一年，全国发电量继续保持增长，14亿人口大国的生产生活用电得到稳定保障。这背后，是一大批像余虹这样默默无闻、坚守岗位的人们挥洒汗水拼出来的。

“准点送达，就是价值！”

冬季的北京，寒意阵阵。晚上9点多，东城区东四南大街上，美团外卖小哥冯飞还忙着在一家烧烤店取餐。

“忙啊！天冷了，点外卖的人多了起来。现在基本每天送几十单，从早上一直忙到现在。”冯飞说。

忙，是冯飞这一年的工作常态。即便在几个月前疫情肆虐时，冯飞也没有闲过：今年春节期间，冯飞常常是晚上10点左右送完最后一单外卖，回到家中摘口罩、洗手、换衣服、洗澡，一系列消毒措施完成后，已经23时了。第二天一大早，冯飞又出发了。

“要说一点不紧张是不可能的。但过了最开始那个阶段，也就不担心了。”冯飞说，他本想着春节期间赚点外快，便早早将妻子接到北京。但来了之后，因为疫情，

冯飞的妻子只能天天待在家里。“但生活总要继续，不做饭的人需要吃外卖，做饭的人需要买菜、买肉。我的工作能让大家吃上饭，这就是价值。”

冯飞的工作在特殊时期帮助了很多人，他自己也从中感受到了温暖。以往他都要将每一单送到客户家门口，送晚了可能还会被客户唠叨几句。“这段时间客户们都非常理解我，也很关心我，每天都能从电话另一头听到大家让我保护自己、注意身体，还有些客户会在订单备注里表达感谢和关心。”

这一年，千千万万像冯飞一样的外卖小哥、快递员们，穿梭于天南海北、大街小巷，即便满身疲惫，依旧辛勤工作，守护着你的美好生活。

图①：2月1日，在武汉火神山医院建设工地，来自中建三局的工人在加紧施工。

新华社记者 肖艺九摄

图②：云南省怒江傈僳族自治州泸水市老窝镇老窝村，脱贫攻坚工作队员指导村民种植柑桔。

新华社发

图③：日前，在四川省巴中市通江县诺江镇，国网通江县供电公司工人在诺北线钟鼓楼23号杆上作业，确保市民生产生活用电。

程 聪摄（人民视觉）

图④：在湘西十八洞村，该村扶贫队长（左）与返乡大学生（中）一起直播推销土特产。

新华社记者 陈思汗摄

江西省南昌市红谷滩区红谷中大道，外卖小哥在送餐。

朱海鹏摄（人民视觉）